
ANGVSTIA 16, 2012, Istorie - Sociologie, pag. 53-60 

REVOLUŢIA DE LA 1848-1849 ÎN SUD-ESTUL 
TRANSILVANIEI 

Drd. Vasile-Claudiu TUTULA 

Cuvinte cheie: Revoluţia de la 1848-1849, sud-estul Transilvaniei, aşezările secuieşti 
Key words: Revolution of 1848-1849, South-East of Transylvania, Szekler seats 

Abstract 
The Revolution of 1848·1849 in the South-East of Transylvania is an intrinsic part of the revolution in the larger 

Transylvanian a rea. An overall perspective of politica! and military events allows us to understand their complexity, taking 
into account the different interests manifest at that time by Romanians, Saxons, Hungarians and Szelders. The study 
presents the development of revolutionary events in this area and the outcome of the revolution, ending a devastating 
civil war, which resulted in the deaths of some 40,000 Romanlans and the destruction, plunder or arson of 300 settle
ments. The material damage was estimated at around 29.260 silver florins. Overall, the Romanian revolution was victo
rious, as a result, for the next 19 years, Transylvania was not a politica! or administrative part of Hungary, which it beca
me in 1867, with the sad Austro-Hungarian dualism, ended for good at December 1st, 1918. 

Revoluţia de la 1848-1849 din sud-estul 
Transilvaniei, este parte componentă a revo
luţiei întregului spaţiu transilvan. O tratare de 
ansamblu a evenimentelor politice şi militare 
ne permite să înţelegem în acelaşi timp com
plexitatea lor, ţinând seama de interesele ce 
s-au manifestat atunci, din partea românilor, 
saşilor, ungurilor şi secuilor. Abordând, însă, 
tratarea pe zone geografice, vom găsi în 
fiecare zonă o serie de elemente specifice, 
determinate de compoziţia etnică a popula
ţiei, relaţiile interetnice, situaţia şi starea pen
tru luptă a unităţior militare dislocate în zonă, 
raporturile acestor unităţi şi relaţiile lor cu 
populaţia civilă, atitudinea populaţiei civile 
faţă de unităţile militare din zonă, faţă de 
Comandamentul General al Armatei cezaro
crăieşti de la Sibiu, relaţiile de vecinătate din
tre comitate, cu marile oraşe: Braşovul, Tg. 
Mureş, Sighişoara, Cluj ,  Alba Iulia dar şi cu 
Mediaşul, Dumbrăveni, Rupea, Feldioara ş.a. 

Zona de sud-est a Transilvaniei cuprindea 
şi secuimea, în care la data respectivă erau 
dislocate 3 regimente de grăniceri: Regimen
tul 1 Grăniceri secui (73 Infanterie) la 
Miercurea-Ciuc, Regimentul 2 Grăniceri secui 
(74 Infanterie) de la Târgu Secuiesc şi 
Regimentul 1 1  Husari, dislocat la Sfântu 
Gheorghe. Toate aceste unităţi erau subordo
nate Comandamentului General (General 
Kommando) de la Sibiu, respectiv generalului 
Anton Puchner. 

În lunile martie-mai 1848, în sud-estul 
Transilvaniei a fost linişte. O linişte apăsătoa
re şi cu multe semne de întrebare. Secuii, 
locuitorii majoritari ai zonei, nu au fost prea 
încântaţi de aşa-zisa "uniune" a Transilvaniei 
la Ungaria, ei nefiind consultaţi. Informaţii 
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mai substanţiale deţineau deputaţii secuilor şi 
saşilor din dietă, personalul administrativ de 
la comitate, dar care nu erau interesaţi ca 
acestea să ajungă la masa mare a populaţiei. 

Informaţiile şi ştirile despre ceea ce se 
întâmpla pe întreg teritoriul Transilvaniei 
soseau în secuime cu o întârziere de 5-10 zile 
de la producerea lor, prin intermediul comer
cianţilor, negustorilor, poştei militare, a presei 
de limba română, maghiară sau germană, ce 
apărea cu întârziere şi în tiraje foarte mici. 
Beneficiau de presă doar personale sus puse 
şi cu posibilităţi financiare. 

Informaţiile istorice substanţiale despre 
mersul evenimentelor in sud-estul Transilva
niei le aflăm în lucrările scrise de George 
Bariţiu, Laszl6 K6vari, Nestor Şimon, Silviu 
Dragomir, Gustav Ritter, Amon von Tremen
fest, Carol G61lner, Ştefan Moldovan, Karl 
Klein, Gelu Neamţu, Jakab Alexe (Eiek), 
Joseph Bedeus von Scharberg, Cornelia 
Badea, ş.a. 

În 1848, populaţia Transilvaniei număra : 
valahii (români) = 1 .287.340 locuitori; ungu
rii = 260. 170 locuitori; secui = 260.000 locui
tori; saşi (germani) = 250.000 locuitori; alţii 
(evrei, ţigani) = 60.400 locuitori. 

Dieta Transilvaniei avea în compunere 310 
deputaţi din care, deputaţi unguri = 161; 
deputaţi secui = 1 14; deputaţi saşi (germani) 
= 35; deputaţi români (valahi) = nici unul. 
Minorităţile C'alţii") nu aveau niciun deputat. 
Aşadar, populaţia majoritară a Transilvaniei, 
românii (valahii, cum sunt pomeniţi în docu
mente), nu aveau niciun deputat. 

· Românii, secuii şi saşii din sud-estul 
Transilvaniei au privit însă cu îngrijorare deru
larea evenimentelor din Transilvania. Masa 
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mare a populaţiei era puţin informată cu ceea 
ce se întâmpla in Transilvania şi Europa. 

Românii din sud-estul Transilvaniei erau 
făţiş impotriva "uniuni i" Transilvaniei la 
Ungaria. Ei au respins la Blaj, prin reprezen
tanţii lor, Proclamatia de la Pojon (Bratislava) 
şi Pesta în 12 puncte, mai concret punctul nr. 
12, ce prevedea "uniunea" Transilvaniei la 
Ungaria. Românii şi conducătorii lor erau 
foarte îngrijoraţi că la 25 aprilie 1848, la Clujl, 
Guberniul transilvan a dat publicităţii sub 
semnătura lui Joszef Teleki, guvernatorul 
Transilvaniei, legea stării de asediu (legea 
statarială). Pe tot cuprinsul Transilvaniei au 
fost ridicate spânzurători şi ţepe. Ele erau ur. 
mijloc de intimidare îndeosebi împotriva 
românilor. Românii din secuime, prin repre
zentanţii lor legitimi, trimişi la Blaj, au cerut 
ca să fie recunoscuti ca a patra naţiune a 
ţării2, egală in drepturi cu ungurii, saşii şi 
secuii, să aibă propriii lor deputaţi in dietă, 
şcoli în limba română, dregători la oraşe şi 
sate în raport cu numărul locuitorilor. 

În zona secuimii, prin intermediul presei 
s-a aflat despre cele două adunări ale româ
nilor ţinute la Blaj, din 30 aprilie ("Din 
Duminica Tomiij, la care au participat circa 
6.000 de români, şi de Marea Adunare 
Naţională de pe "Câmpul Libertăţii", la care au 
fost prezenţi 40.000-60.000 de români. s-a 
aflat şi despre faptul că la punctul nr. 16 din 
Petiţia Naţională3 s-a cerut ca problema "uni
unii" Transilvaniei la Ungaria să nu fie luată în 
discuţie la Dieta din Cluj, până când românii 
nu vor fi recunoscuti ca naţiune distincă a 
ţării. În caz contrar, românii vor protesta 
solemn. Această măsură de siguranţă a fost 
luată la Blaj de revoluţionarii români, ţinând 
seama şi de faptul că s-au pus obstacole ca 
adunarea să nu se ţină. Tensiunea însă a 
crescut. Presa de limbă maghiară din Cluj i-a 
ameninţat pe români, cerându-le ca la 
Adunarea de la Blaj ce va avea loc în 15 mai 
"să nu se facă altceva decât să se accepte 
"uniunea" cu Ungaria fără ·condiţii. Să se 
renunţe la pretenţia românilor de a deveni 
cea de-a patra naţiune recunoscută din 
Transilvania'". 

Dintre mulţimea de evenimente care au 
avut un oarecare impact asupra secuilor a 
fost "Proclamaţlunea caraeteristicJ din 19 mai 
1848 a ministrului preşedinte, com[itele] 
Ludovic Battyany, adresată poporului secu
iesc din Transi/vania'S. Este interesant şi 
curios faptul că reprezentanţii guvernului 
unguresc de la Pesta s-au adresat separat 
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ungurilor şi separat secuilor, ca "naţiune nobi
lă secuiască" (în realitate ungurii şi secuii erau 
o minoritate şi atunci ca şi azi, 2012 s.n.). 

În Proclamatia sa din 10 mai 1848, printre 
altele, Ludovic Batthyany arată că: "Legăturile 
naţiunii secuieşti şi maghiare, naţiuni ce provin 
dintr-un singur trunchi, depăşesc, in timp, un 
mileniu; interesele noastre, norocul şi neno
rocul de odinioară şi de totdeauna, au fost 
aceleaşi'6, Din păcate Ludovic Battyany a 
făcut în această proclamaţie apel la secui să 
se înarmeze: "De aceea eu, atât ca cel dintâi 
prim-ministru independent al Ungariei, cât şi 
ca ministru interimar al forţelor armate, cu 
incredere in vitejia nezdruncinată recunoscu
tă, pe plan mondial, a naţionalităţii secuieşti 
şi in devotamentul său neclintit faţă de fraţii 
lor maghiari, datorită funcţiei mele oficiale, 
sub răspunderea mea personală mă grăbesc 
să vă chem [ . . .  ] să vă grăbiţi cu cei 12.000 de 
soldaţi Înarmaţi, spre tabăra permanentă, 
aflată În zona Szegedinului În Ungaria, unde 
deja sunt asigurate, chiar şi prin locurile de 
trecere, primirea şi hrănirea efectivelor" 7. 
Aşadar, apel către secui la înarmare, în condi
ţiile în care "uniunea" nu era proclamată (ofi
cializată s.n.) printr-un act? "Uniunea" va fi 
proclamată oficial pe data de 30 mai 1848, la 
11 zile după această proclamaţie. În al doilea 
rând se poate observa de către orice jurist 
sau ştiutor de carte, că L. Batthyany nu avea 
nicio calitate oficială în Transilvania, emiţând 
un act (Proclamaţia din 19 mai 1848, s.n .) de 
la Pesta fără niciun temei legal, juridic şi de 
drept, doar cu scopul de a-i atrage pe secui 
de partea ungurilor şi a Ungariei de a-i întă
râta la inceput împotriva românilor, fiind 
folositi ca o "masă de manevră'� 

Este adevărat şi a fost bine la momentul 
respectiv, că Ludovic Battyany s-a adresat 
printr-o proclamaţie şi românilor, dar de abia 
la 28 iunie 1848, deci după o întârziere de o 
lună şi 9 zile, când a simţit că lucrurile se pre
cipită, merg rău şi se îngroaşă în defavoarea 
guvernului unguresc. În respectiva procla
maţie, deşi se adresează cu formularea: 
"Proclamare către fraţii noştri români" a, în 
care domină ameninţările: "împotriva acelor 
scopuri păcătoase"9, căci veţi fi gata ca "vâr
toasa voastră putere a o jertfi in treaba liber
tăţii noustre" 10 sau "treziţi viftorimea spre 
băgare de seamă" u ori ''puterea voastr� veti 
Înmulţi-o prin ridicarea de batalioane din aşa 
bărbaţi, care de bună voie, vor lua arme'12 

(aici a avut dreptate, deşi recrutările români
lor şi saşilor s-au făcut forţat, în Interesul 
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naţiunii din Ungaria s.n .), sau ''să staţi ca un 
zid tare impotriva planurilor vicleneşti"13, lin
guşindu-se cu aprecierea potrivit căreia: "ba 
unora aşa patrioţi vă dau bineţe ungurilor 
de pe pământ, secui, şi românilor fraţilor 
noştri" 14 (întrebarea ce se pune este, de când 
românii sunt fraţi cu ungurii sau viceversa; 
istoria a demonstrat şi demonstrează că atât 
românii cât şi ungurii sunt neamuri diferite; 
important, desigur ar fi şi acesta trebuie să fie 
idealul, ar trebui ca ei să se înţeleagă şi con
lucreze ca între fraţi s.n.) .  

Proclamatia lui Ludovic Battyany către 
români trebuie apreciată, însă este una foar
te generală, care vorbeşte doar de interesele 
ungurilor, şi foarte puţin de cele ale românilor. 
Din păcate şi promisiunile vagi făcute, spre 
exemplu: "Va câştiga ca pământurile ca ale 
sale să le stăpânească şi pe pământ slobod să 
fie popor slobod''ls, nu au fost respectate. 
Toate dezideratele din Proclamatia lui Ludovic 
Battyany vizau ca românii din Transilvania să 
se supună revoluţiei ungare, fără ca acestora 
să li se acorde drepturi şi l ibertăţi democra
tice. 

Alte patru evenimente cu tentă politică şi 
militară aveau să influenţeze decisiv evoluţia 
ulterioară din spaţiul sud-est transilvan. 

La 29 mai 1848, se deschid la Cluj lucrările 
Dietei .  Lucrările au fost deschise de baronul 
general Anton Puchner. În ziua următoare, la 
30 mai 1848, Dieta Transilvaniei, în care româ
nii lipseau cu desăvârşire, a proclamat "uni
unea" Transilvaniei la Ungaria16, fără niciun 
fel de consultare a românilor. În aceeaşi zi se 
va vota şi o lege electorală restrictivă pentru 
români, precum şi o lege a presei17, înteme
iată pe cenzură şi care avantaja presa de 
limba maghiară. 

Zilele de 29 şi 30 mai 1848 înseamnă, 
pentru istoria modernă a Transilvaniei, prima 
lovitură dată bunei convieţu iri dintre toate 
populaţiile conlocuitoare, în care românii erau 
majoritari şi cei mai vechi, cu cea mai mare 
contribuţie la plata taxelor şi impozitelor, în 
dezvoltarea economice-socială a ţări i . Procla
marea "uniunii" de către Dieta Transilvaniei 
va produce mari nelinişti în rândul români
lor, saşilor şi chiar al secuilor. 

Pe 31 mai 1848, aceeaşi Dietă din Cluj va 
vota, fără să-i consulte pe ofiţeri şi militari, 
pentru transformarea celor 3 regimente secu
ieşti de grăniceri în gărzi naţionalets, pentru 
ca nobilimea ungurească şi secuiască să-şi 
asigure un braţ înarmat împotriva populaţiei 
româneşti şi săseşti. În ceea ce priveşte regi-
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mentele româneşti de grăniceri, s-a întocmit 
un plan secret de Guberniul Transilvaniei, 
împreună cu cel de la Pesta, pentru a fi 
scoase din Transilvania şi aruncate împotriva 
sârbilor. 

Ba mai mult, Guberniul Transilvaniei, con
dus de Joszef Teleki, la intervenţiile care au 
avut loc împotriva populaţiei răsculate de la 
Abrud, Roşia Montană, Câmpeni, pe timpul 
anchetei condusă de Kozma Pal (14 iunie-20 
iulie 1848), la Miha!ţ (2 iunie 1848), Luna 
Mureşului (12 septembrie 1848) a folosit, 
pentru intervenţia în forţă, doar pe militarii 
secui din cele 3 regimente de grăniceri. La 
Mihalţ, au fost împuşcaţi mortal de militarii 
secui 14 români şi răniţi grav alţi 50 de 
oameni19, La măcelul de la Luna Mureşului, 
militarii secui au împuşcat mortal 30 de 
români şi alte câteva zeci au fost grav răniţi 
''pentru că au refuzat să se dea recruţi la arma
ta ungurească şi să recunoscă uniunea"2o, 

La 2 iunie 1848, la Cluj, o deputaţiune de 
100 de reprezentanţi ai românilor adresează 
o petiţie Dietei din Cluj de a anula "uniunea'� 
act făcut prin vicleşug şi fără consultarea şi 
încuviinţarea românilor, care reprezentau 
majoritatea populaţiei ţării. Preşedintele die
tei, Miklos Wesselenyi, anunţă cu emfază şi 
aroganţă, că "el nu cunoaşte popoare, ci 
numai o Ungarie unită" 2l, 

La 3 iunie 1848, la Sibiu, în cadrul 
Universităţii săseşti, saşii declară trădători pe 
toţi deputaţii care au proclamat "uniunea" 
Transilvaniei la Ungaria. În perioada 01-14 
iunie 1848, în localităţile din jurul Sibiului şi 
Făgăraşului s-au adunat 30.000 de semnături 
îmeotriva "uniunii". 

In sfârşit la data de 6 iunie 1848, Dieta de 
la Cluj votează legea desfiinţării iobăgiei în 
Transilvania22, la propunerea lui Wesselenyi 
Mikl6s. Transilvania era ultimul bastion 
iobăgesc al Europei, în care dominau relaţiile 
feudale în plină eră modernă, în condiţiile în 
care, în celelalte ţări, şerbia şi iobăgia au fost 
desfiinţate cu 100-150 de ani mai înainte. 
Desfiinţarea iobăgiei, chiar şi cu o mare întâr
ziere, a fost o împlinire, deşi împroprietărirea 
cu pământ a iobagilor, se va face prin răs
cumpărare, lucru ce nu era încheiat nici la 
1892-1895, aşa cum se arată în documentele 
Memorandumului. 

Ţinând seama de evoluţia evenimentelor, 
generalul Anton Puchner va pune, la 10 iunie 
1848, în stare de război cetatea Alba Iulia23, 
unde se afla o importantă cantitate de arma
ment şi muniţie. 
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La 18 octombrie 1848, generalul Anton 
Puchner dă o proclamaţie prin care pune 
capăt regimului terorist kossuthist şi declară 
Transilvania in stare de război24, preluând 
conducerea ei. Este desfiinţat Guberniul de la 
Cluj, care îşi încetează activitatea, deoarece 
îşi desfăşura activitatea pe baza unor instruc
ţiuni primite de la Pesta, în condiţiile în care 
Vay Mikl6s a fost numit de guvernul Ungariei, 
la 16 iunie 1848, comisar plenipotenţiar 
pentru Transilvania. 

În lunile august-octombrie 1848, situaţia 
politica-militară se schimbă substanţial in 
sud-estul Transilvaniei. Apar multe nemultu
miri în rândul saşilor din Braşov, Feldioara, 
Rupea, Cohalm, Prejmer, Sighişoara şi locali
tăţi le săseşti din jurul lor, care se aflau în 
situa�a de a nu le fi garantate ordinea şi liniş
tea publică, apărarea averilor, datorită deselor 
atacuri din secuime. Cea mai mare nemulţu
mire va fi determinată însă de faptul că la 1 
septembrie 1848, "guvernul ungar ordonă 
alcătuirea conscripţii/or pentru recrutare. 
Transilvania va trebui să dea Ungariei 60.000 
de ostaşi pentru a lupta impotriva sârbilor"2S. 
Să reamintim că, la presiunea guvernului 
ungar, la 23 iulie 1848, a fost trimis spre 
Seghedin un batalion sub comanda maiorului 
Leon Pop din Năsăud. Acesta a refuzat 
categoric să lupte împotr!va sârbilor. De ase
menea, grănicerii năsăudeni au refuzat să 
depună jurmântul pe drapelul şi constituţia 
ungară, trecând prin situaţii de disperare şi 
ameninţare cu moartea. 

După aprecierile lui George Bariţiu, con
temporan cu evenimentele, un istoric obiectiv 
în foarte multe chestiuni, considera că 
Transilvania a fost cuprinsă, în lunile octom
brie până in decembrie 1848, de un război 
civil devastator, datorită politicii teroriste pe 
care au promovat-o în special Ludovic 
Kossuth şi comisarul Mikl6s Vay26. Arestările 
puse la cale asupra lui Simion Balint, Eftimie 
Murgu, August Treboniu Laurian, Bălăşescu, 
Florian Micaş şi alţi revoluţionari români au 
creat mari stări de tensiune, nemulţumiri şi 
animozităţi în rândul populaţiei. Înverşunarea 
românilor a crescut la vederea mai multor 
preoţi, tineri ştiutori de carte şi altor locuitori 
spânzuraţi. "Terorismul - spune George 
Bariţiu - s-a manifestat prin spânzurători şi 
alte atrocităţi atât in Transilvania, cât şi in 
Banat, mai ales asupra preoţilor" 27. Au avut 
loc multe represalii, anchete şi procese in 
intreaga Transilvanie. 

În ziua de 16 octombrie 1818, la Lutiţa 
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(Agyagfalva, judeţul Harghita), a avut loc 
adunarea naţională a secuilor. Scopul acestei 
adunări a fost de a-i ridica la luptă pe secui 
împotriva românilor. A fost o adevărată diver
siune condusă de "agitatorul kossuthian''-, 
cum îl numeşte George Bariţiu, Ladislau 
(Vlad) Berczenczei. Acesta a fost trimis "cu 
misiune ca să inroleze dintre secui un nou 
regiment de husari" 2a. La începutul lunii 
octombrie "gubemiul [guvernul] provincial 
unguresc din Cluj s-a opus la convocarea 
adunării secuieşti. El avuse inaintea sa expe
rienţă cu adunările româneşti, care, cu pază, 
fără pază, toate cinci (cu ale regimente/ar) au 
decurs şi s-au terminat fără nici un e)(ces sân
geros"29. 

Adunarea secuilor de la Lutiţa a fost una 
incitantă, prin care secuii, fără voia lor, au 
fost dezinformaţi şi induşi în eroare de 
Ladislau Berczenczei, Alexandru Gal, comitele 
Emeric Miko, Moise Berde şi alţii, care au 
cerut ca secuii să se înarmeze, făcându-i 
vinovaţi pe români, de tot ceea ce se întâm
pla în Transilvania. 

După George Bariţiu :  "Programa lui 
Berczenczei era curat revoluţionară. Înfiinţa
rea, fără nici o concesiune mai Înaltă, a unei 
trupe naţionale secuieşti sub numele "Husarii 
lui Mathia'� alegerea unui alt gubern [guvern] 
provizoriu şi Înfiinţarea unui lagăr secuiesc de 
război" Jo. Aceste propuneri năstruşnice nu 
au fost foarte bine primite de Guberniul din 
Cluj, de comitele Emeric Mik6, ajuns între 
timp preşedintele guberniului, de baronul 
Dominic Kememy, Moise Berde, un om mai 
moderat, care presimţise direqia negativă în 
care o vor lua lucrurile, sfătuindu-i pe partici
panţi (30.000 de secui după Kovary; 60.000 
după comitele Mik6), o cifră exagerată, căci 
nu i-a numărat nimeni. La tribuna de la Lutiţa 
au fost multe luări de cuvânt şi dispute. Până 
la urmă cel care "a Învins" a fost Berczenczei. 
Acesta a ocupat din nou tribuna şi a început 
să descrie secuilor "pericolul cu culorile cele 
mai inspăimântătoare, şi, după ce răpi cu sine 
pe ascultători, işi bătu joc de gubem, de 
comisarul Mik6. Apoi propuse ca secuii să se 
declare independenţi de comanda generală, 
să se supună indată ministerului [guvernului] 
unguresc, grănicerii să se prefacă in miliţii 
[armate] teritoriale, să formeze tot un lagăr cu 
celălalt popor şi aşa să plece in contra valahi
lor spre apărarea fraţilor din comitate"Jl, 

Însuşi Jakab Elek, "care a călătorit inadins 
de la Cluj cu alţi 14 secui la Lutiţa (Agyag
falva), mărturiseşte (pag. 400) că multe din 
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câte au declamat {declarat] acolo, aristacraţii 
din camitatul Cetăţii de Baltă asupra români
Iar au ieşit minciuni" 32, Diversiunile şi dezin
formările lui Ladislau Berczenczei lansate la 
Lutiţa au învins: "s-a decis ca .  mulţimea să 
plece indată asupra românilor" 33. S-a depus 
şi un jurământ, în numele guvernului ungu
resc de la Pesta, deşi acesta a fost destituit 
de către impăratul de la Viena. În orice caz: 
"Terorismul acelei adunări a fast atât de cum� 
plit, Încât nimeni nu a cutezat a se sustrage 
de la acel jurământ fără pericolul vieţii. L -au 
depus şi ofiţerii germani curaţi (care erau 
incadrati în cele 3 regimente secuieşti, trans
formate în gărzi naţionale s.n.), În frunte cu 
colonelul Dorschner şi alţii" 34, În zadar s-au 
opus ofiţerii de la cele 3 regimente ca civilii să 
nu fie implicaţi în acţiuni militare; coloneii 
Zsombori şi Dorschner, vice-coloneii Donath şi 
Bertzman, maiorul Czerniko, comitele J. 
Bethlen jr., deputatul Moise Berde, Michael 
Mik6, Ioan Keller în cadrul Consiliului belic din 
17 octombrie, fanaticilor Berczenczei şi 
Alexandru Gal. Deşi, numit preşedinte, comi
tele Emeric Mik6 nu a reuşit să-i înduplece pe 
cei doi ca să nu înarmeze gloatele. 

Din fericire, dar şi din păcate, la adunarea 
de la Lutiţa "s-a votat şi o praclamaţiune 
adresată românilor şi saşilor prin care ii pro
voacă la pace, le zic să nu se opuie Uniunii, 
să lase În pace pe maghiari, căci, de nu, 
secuii var cerca să restaure [restaureze] 
pacea ţării cu armele Jar'' 35, Cu alte cuvinte, 
din nou, românii şi saşii sunt trataţi cu ame
ninţarea armelor. Este clar că ideea aceasta a 
aparţinut liderilor, şi nu masei mari a secuilor, 
care şi ei îşi doreau pacea şi buna colaborare 
cu românii şi saşii, aşa cum s-a petrecut seco
le de-a rândul. 

Oastea secuiască s-a format pe loc, consti
tuindu-se patru brigăzi, fiecare a câte 4000 
de oameni, în total 16.000 de oameni36. 
"Comandant ad hac al trupelor secuieşti, in 
contra românilor a fost proclamat colonelul 
Alexandru Zsambari, comandantul regimen
tului de husari"37, 5-a trecut imediat la acţiuni 
de atac prin jaf, "devastaţiuni, tăciunării" 
(aprinderi), omoruri. 

Cele 4 brigăzi au atacat astfel: Brigada din 
dreapta, comandată de vice-colonelul Betzman 
a plecat spre Szasz Reghin (Reghinul Săsesc), 
cu scopul de a lovi oastea locotenent-colone
lului Carol Urban. Brigada din centru, coman
dată de colonelul Zsombori, a luat misiunea 
de a se îndrepta spre Tg. Mureş. Aripa stângă 
a grupării, compusă din două brigăLi s-a 
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îndreptat spre Blaj, sub comanda vice-colone
lului Donath. O altă brigadă, a patra, s-a 
îndreptat spre Mureş, la Iernut sub comanda 
comitelui Dionisie Lazar3s. 

Cele 4 brigăzi de secui, conform Raportului 
nr. 5166/16 dec. 1848, semnat de generalul 
Anton Puchner, au devastat până la 16 
decembrie 1848, un număr de 9 sate pe valea 
Mureşului (zona Iernut), peste 100 de comu
ne româneşti şi săseşti cuprinse în Tg. Mureş 
şi Reghin şi valea Mureşului superior, au 
aprins şi devastat oraşul Reghinul săsesc şi 
alte 7 sate din judeţul Alba, în total 1 17 loca
lităţi în numai 7 săptămâni39, Aceasta a fost 
"prima ispravă" a secuilor în prima etapă a 
războiului civil (octombrie-decembrie 1848) 
conform etapizării făcute de George Bariţiu. 

La Reghinul săsesc trupele de secui au fost 
oprite de cei 2300 de luptători ai vice-colone
lului Urban, sosit aici de la Năsăud, pentru a 
stăvili devastările şi jafurile. Nu s-a reuşit în 
schimb devastarea şi arderea oraşului, care 
s-a întâmplat doar în ziua de 2 noiembrie 
184840, La Reghin, Berczenczei a pus condi
ţiunea de graţie, până la ora 6 seara, oraşul 
să dea o taxă de 50.000 florini  şi predarea 
tuturor armelor41. Deputaţiunea oraşului nu a 
reuşit să împlinească condiţiile lui Berczen
czei, oraşul fiind trecut prin foc şi sabie. Au 
ars aproape toate clădirile din oraş şi cele 2 
biserici . Populaţia oraşului Reghin, aproape 
5000 locuitori, cea mai mare parte saşi, s-a 
retras cu trupele lui Urban spre Teaca, valea 
Şieului, Bistriţa. Înainte de aprinderea oraşu
lui, pe 2 noiembrie dimineaţa, s-a trecut la 
prădarea oraşului. "Secuii au omorât şi pe cei 
17 soldaţi răniţi, rămaşi în spitalul din loc"42, 
Aceştia aparţineau Regimentului 2 Grăniceri 
români de la Năsăud. Cei 4000 de secui au 
trecut la jefuirea prăvăliilor. Au fost luate ani
male: cai, vite, porci, încărcate şi duse ca 
prăzi spre secuime. Pe 3 noiembrie 1848, 
circa 6000 de secui au părăsit trupele, îndrep
tându-se cu prăzile luate spre secuime. 
"Partea cea mai frumoasă a oraşului fu prefă
cută in cenuşă Împreună cu două biserici, cea 
romana-catolică şi cea evanghelică-luterană, 
după ce şi acestea au fost spoliate (devasta
te). Daunele cauzate acelui oraş prin secui au 
fast camputate (preţurile), aşa pe deasupra, 
cel puţin la 1.000.000 de flarini" 43. Aşa s-a 
incheiat, in linii mari, campania dezastruoasă 
a secuilor, din toamna anului 1848 ,spre cen
trul Transilvaniei. Desigur, detaliile sunt cu 
mult mai multe, însă studiul nostru este limi
tat ca spaţiu . 
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După devastarea şi aprinderea oraşului 
Reghin, majoritatea trupelor de secui s-au 
retras la Tg. Mureş. Generalul Gedeon a fost 
trimis de la Sibiu de către generalul Anton 
Puchner, la Tg. Mureş spre a învinge trupele 
secuieşti. Lupta s-a dat în ziua de 5 noiembrie 
1848, pe şesul din faţa oraşului Târgu Mureş, 
spre sud-vest. Trupele de secui, rămase în 
front doar cu militarii grăniceri, câteva sute de 
secui fanatici, circa 600, în frunte cu Berczenczei 
şi Gâl Sandor, circa 8000 de oameni, erau 
comandate de colonelul Zsombori44. 

Generalul Gedeon avea în subordine 2000 
de infanterişti, 300 de cavalerişti, 12 tunuri, 
400 de saşi voluntari şi 1000 de lăncieri 
români. Lupta a început în seara zilei de 5 
noiembrie 1848, la orele 3 după amiază. 
Lupta nu a durat nici măcar o oră, caz aproa
pe unic în istoria artei militare. Prim-locote
nentul Sichrowski, comandantul unei baterii 
de artilerie a primit ordin să deschidă focui4S. 
Nu a tras mai mult de 5 proiectile, după unii, 
zece proiectile, după alţii, că "gloatele secu
ieşti o şi luară la fugă mâncând pământul, iar 
batalioanele de grăniceri, după ce Îşi descăr
cară puştile, urmară şi ele după gloate"46, 

Cu stupefacţie, George Bariţiu a consem
nat că această luptă de la Târgu Mureş, numi
tă de alţii şi "bătălie" se înscrie ca "una din 
scenele cele mai rare În istoria războiului şi În 
cazul acesta cu totul neaşteptată, nu numai de 
către civilişti (civili) necunoscători ai artei mili
tare, ci şi de către militari de profesiune"47. 

Marea greşeală a generalului Gedeon a fost 
aceea că a făcut "o eroare strategică neierta
tă, care mai târziu a avut urmări foarte tris
te'"s, mai precis nu i-a urmărit pe secui şi nu 
a trecut la dezarmarea lor. 

Cert este că această "bătălie" scurtă a avut 
un efect dramatic pentru comisarul Berczen
czei, care a luat-o la fugă spre secuime, iar de 
aici, "apucând pe căi neumblate, nu s-a oprit 
până În Galiţia şi numai de acolo ajunse iarăşi 
la Pesta, unde ruşinat şi cu prestigiul pierdut 
a fost primit rece În parlament"49, Din păca
te, generalul Anton Puchner a avut o încrede
re oarbă în victoria câştigată de generalul 
Gedeon la Tg. Mureş. Dar s-a păcălit. Eveni
mentele ulterioare îi vor zdrundna puternic 
convingerile. 

După această fugă ruşinoasă "secuii se 
reculeg şi se inarmeaz� ( armează) ca prin f�r
mec" so. Anton Puchner trece la construcţia 
de tunuri. Primele 2 tunuleţe le-a construit în 
satul Filia, judeţul Covasna, unde exista o 
baie de fier a unui negustor român din 
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Braşov, pe nume Nicolae Zarafu. Lui Aran 
Gâbor i se alătură un alt secui, Thuroczi, rotar 
de profesiune, care a turnat un tun de aramă. 
s-a trecut apoi la confecţionarea de proiectile 
şi cartuşe. 

Secuii nu vor sta pasivi după infrângerea 
din 5 noiembrie 1848, de la Tg. Mureş. Ei vor 
face dese incursiuni in perioada noiembrie 
1848-martie 1849, la Racoş (09 decembrie 
1848), Feldioara (10 noiembrie 1848), Braşov 
(9 decembrie 1848). Secuii au fost urmăriţi şi 
învinşi de trupele imperiale în luptele de la 
Doboli (10 noiembrie 1848), Hăghig (18 
octombrie 1848), Chepeţ (2 decembrie 
1848), Racoş (9 decembrie 1848), Vârghiş 
(10 decembrie), Arpătac (5 decembrie 1848), 
Rupea (13 decembrie 1848)51, trupe ce au fost 
comandate de generalul Gedeon, colonelul 
Sturdheim, căpitanul Heydte, gloatele 
româneşti ale prefectului Nicolae Solomon şi 
militari din gărzile săseşti. 

Revoluţia şi războiul civil va continua în 
Transilvania, în perioada decembrie 1848 până 
in 23 ianuarie 1849, când trupele colonelului 
Carol Urban se vor retrage în Bucovina. Moţii, 
sub conducerea lui Avram Iancu şi a prefecţi
lor de legiuni, vor trece la apărarea circulară 
a Munţilor Apuseni. După ce a învins trupele 
imperiale austriece şi cele ale colonelului 
Carol Urban, în circa 24 de lupte şi bătălii, 
începând de la Ciucea şi până în poiana 
Stampeisz, generalul Iosif Bem s-a îndreptat 
spre Tg. Mureş, unde a ajuns la 13 ianuarie 
1849. A dat mai multe bătălii şi lupte parţia
le, la Săuca (17 ianuarie 1849) şi Galfalău (18 
ianuarie 1849), iar cea mai mare la Sibiu (21-
31 ianuarie 1849), pe care a pierdut-o, şi o 
alta la Şura Mare (21 ianuarie-2 februarie 
1849). O ultimă luptă a dat-o pe 4 februarie 
1849, la Ocna Sibiului, toate pierdute de 
generalul Iosif BemsJ, Până la 22 martie 
1849, războiul civil a fost purtat cu ajutor de 
trupe ruseşti, aşa cum consemnează George 
Bariţiu. În zilele de 2, 3 şi 4 februarie, stil 
nou, trupele generalului rus Engelhart au 
intrat în Braşov cu 2080 de infanterişti, 430 
ulani (cavalerie grea), 190 cazaci tot călăreţi 
şi 8 tunuri. la Sibiu, au sosit alte trupe ruse, 
sub comanda colonelului Skariatin, pe 4 
februarie 1849, cu 1696 infanterişti, 120 
cazaci şi 6 tunuriS4, 

După ce a pierdut luptele şi b�t�lllle men
ţionate mal sus, generalul Iosif Bem, la orig i
ne polonez, s-a sustras loviturilor armatei 
imperiale, comandate de generalii Puchner, 
Gedeon �i PFersman, retrăgându-se spre 
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Sebeş, unde a avut o ciocnire cu imperialii, iar 
de aici, spre Orăştie, Deva, podul de la 
Simeria, evitând lupta directă cu trupele 
austro-române, până la podul de la Simeriass. 
"O luptă de mică amploare a avut loc la 
Orăştie pe 7 februarie, unde pe generalul 
Bem il nimeri un glonţ de puşcă in mâna 
dreaptă şi-i rupse degetul mijlociu. Generalul 
Bem a fost nevoit să se ducă la Deva pentru 
tratarea braţului drept"SG. S-aU dat alte lupte 
de mai mică amploare, la Simeria (9 februa
rie 1849), Deva (5-6 februarie 1849), gene
ralul Bem reuşind să ocupe şi cetatea Deva. 
Lipsa de combativitate a trupelor austro
române, slaba iniţiativă a generalilor austrieci, 
"i-au permis generalului Bem "să defileze" 

prin Transilvania şi să preia iniţiativa in luna 
februarie 1849" 57. 

La 1 1  martie 184958, va avea loc a doua 
bătălie a Sibiului, pe care generalul Iosif Bem 
o va câştiga. Va pune stăpânire pe sediul 
Comandamentului General al Armatei transil
vane. Generalul Bem va deveni stăpân în 
peste două treimi din teritoriul Transilvaniei, 
timp de circa patru luni. Au rămas două 
bastioane neocupate: cetatea Alba Iulia şi 
bastionul Munţilor Apuseni, apărat de cele 
şapte legiuni de sub conducerea lui Avram 
Iancu, care vor rezista până la sosirea trupe
lor ruseşti şi austriece. 

Secuii au fost implicaţi şi au participat, în 
1849, în bătălia de la Braşov (5 februarie 
1849)59, la asediul Munţilor Apuseni, în spe
cial în zona Zarandului, împotriva Legiunii 
condusă de prefectul Ioan Buteanu, în bătălia 
de la Albeşti-Sighişoara (13 iulie 1849)60, care 
va însemna pentru armata ungară începutul 
sfarşitului. Secuii, după 31 iulie, se vor retra
ge acasă. 

59 

Între 21-23 mai 1849, la VarşoviaGl, cei doi 
împăraţi, Francisc Iosif al Austriei şi Nicolae I, 
ţarul Rusiei, şi-au dat mâna, pentru a-şi apăra 
imperiile şi tronurile. La Varşovia s-a stabilit, 
în acele zile, planul de interventie şi coopera
re dintre armatele ruse şi austriece pe timpul 
pătrunderii lor in Ungaria şi Transilvania. 

În sud-estul Transilvaniei au pătruns trupe
le ruseşti comandate de generalul Luders, cu 
efective numeroase, înfrângându-i pe secui în 
luptele de la Chichiş, Ozun, Tg. Secuiesc şi Sf. 
Gheorghe. La 22 iulie 1849, generalul Iosif 
Bem a dat, de la Oituz şi Oneşti, 2 proclama
ţii către locuitorii Moldovei pentru a-i atrage 
de partea secuilor şi a lupta împreună cu 
aceştia la lupta împotriva ruşilor. Secuii au 
fost învinşi de ruşi la Sf. Gheorghe (22 iulie 
1849) şi Bixad {23 iulie 1849). La 3 august 
1849, generalul austriac Clam-Gallas a ocupat 
Miercurea-Ciuc. Ultimile rezistenţe ale secuilor 
au fost înfrânte în următoarele zile la Odorhei 
şi Târgu-Mureş, de către trupele generalului 
rus Grotenhjelm. La 13 august 1849, trupele 
ungare au capitulat la Şiria, lângă Arad. 
Capitularea a fost semnată din partea arma
tei ungare de către generalul Gărgey. 

Cu aceasta, s-a pus capăt unui război civil 
devastator, în care 40.000 de români şi-au 
pierdut viaţa, iar 300 de localităţi au fost 
devastate, jefuite şi aprinse. Pagubele mate
riale au fost evaluate la circa 29.260.000 de 
florini de argint62. 

Pe ansamblu, revoluţia română a ieşit 
învingătoare, reuşindu-se, timp de 19 ani, ca 
Transilvania să nu intre administrativ şi politic 
în componenţa Ungariei, eveniment ce se va 
petrece abia la 1867, prin tristul dualism aus
tro-ungar, care însă va capota definitiv la 1 
Decembrie 1918. 
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